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У Брук лін-Сэн тэр пад час пра тэс таў за тры ма лі 
больш за 60 ча ла век

Па лі цыя Брук лін-Сэн тэр (штат Мі не со та) за тры ма ла 

больш за 60 удзель ні каў ак цый пра тэс ту, якія на пра ця гу 

не каль кіх дзён пра хо дзяць у гэ тым го ра дзе пас ля за бой-

ства там у ня дзе лю па лі цэй скі мі мяс цо ва га цём на ску ра га 

жы ха ра Дан тэ Рай та. На прэс-кан фе рэн цыі прад стаў нік 

па лі цыі шта та Мэт Лан гер на зваў дзе ян ні пра тэс тоў цаў 

«не пры маль ны мі» і па пя рэ дзіў аб ад каз нас ці тых, хто па ру-

шае пра ва па ра дак і зло ўжы вае пра вам на мір ныя мі тын гі. 

Па вод ле яго слоў, мно гія з узя тых пад вар ту бы лі за тры-

ма ныя за «па гро мы і ін шыя зла чын ныя дзе ян ні». Па моч нік 

ка мі са ра па лі цыі Мі не со ты па су вя зях з гра мад скас цю Бу-

кер Хо джэс звяр нуў ува гу на тое, што ха рак тар пра тэс таў у 

Брук лін-Сэн тэр пры кмет на змя ніў ся да гор ша га, як і склад 

удзель ні каў гэ тых ак цый. У роз ных част ках го ра да здзяйс-

ня лі ся ак ты ван да ліз му і на лё ты на мяс цо выя кра мы.

СА АЗ за клі ка ла спы ніць ган даль дзі кі мі 
жы вё ла мі на рын ках

Экс пер ты ад зна чы лі, што «жы вё лы, асаб лі ва дзі кія, 

мо гуць быць кры ні цай больш чым 70 пра цэн таў усіх ус-

пы шак ін фек цый ных за хвор ван няў у лю дзей», мно гія з 

якіх звя за ныя з не вя до мы мі да гэ туль ві ру са мі. Ра ней у 

гэ тым го дзе экс пер ты СА АЗ на ве да лі кі тай скі го рад Ухань 

з мэ тай вы яў лен ня кры ні цы 

но ва га ка ра на ві ру са. Яны 

прый шлі да вы сно вы, што з 

вя лі кай до ляй ве ра год нас ці 

пер ша па чат ко ва ко від цыр-

ку ля ваў ся род ка жа ноў, але 

ча ла ве ку пе ра даў ся не не па срэд на ад іх, а праз пра меж-

ка ва га нось бі та. Маг чы май кры ні цай ін фек цыі маг лі стаць 

за ма ро жа ныя пра дук ты, з які мі ві рус мог тра піць на ры нак 

ва Ухань, па ве да мі лі спе цы я ліс ты ар га ні за цыі.

Ба на ны апы ну лі ся пад па гро зай знік нен ня
Ча ла вец тва мо жа за стац ца без ба на наў з-за вы со ка-

ін фек цый на га гле ба ва га грыб ка, па ве да мі ла Dіe Welt. 

За хвор ван не пад наз вай Tropіcal Race 4 (TR4) па ча ло 

ак тыў на рас паў сюдж вац ца ў Азіі і Аў стра ліі ў XX ста год-

дзі, ад нак у 2019-м яго ўпер шы ню вы яві лі ў Паўд нё вай 

Аме ры цы — асноў ным су свет ным рэ гі ё не-па стаў шчы ку 

ба на наў. За хвор ван не не пад да ец ца ўздзе ян ню хі мі ка таў, 

з-за ча го за ра жа ныя гле бы бу дуць вы ве дзе ныя з аба ро ту 

як мі ні мум на 30-40 га доў. Спе цы я ліс ты па пя рэдж ва юць, 

што на ват не вя лі кая час цін ка за ра жа най гле бы на па-

дэ шве ў фер ме ра мо жа пры вес ці да рас паў сюдж ван ня 

ін фек цыі. Акра мя та го, яны рас тлу ма чы лі, што хва ро ба 

хут ка рас паў сюдж ва ец ца з-за пе ра да чы рас лі на мі адзін 

ад на му ад ных і тых жа ге наў.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Учо ра ад бы ло ся чар го-

вае па ся джэн не Кан сты-

ту цый най ка мі сіі, на якім 

бы лі раз гле джа ны маг-

чы мыя змя нен ні ў раз-

дзел Кан сты ту цыі, што 

рэг ла мен туе вы бар чую 

сіс тэ му.

Стар шы ня Кан сты ту-

цый на га су да, стар шы ня 

Кан сты ту цый най ка мі сіі 

Пётр МІК ЛА ШЭ ВІЧ па зна-

чыў асноў ныя мо ман ты мер-

ка ва ных змя нен няў. Га вор ка 

ідзе, у пры ват нас ці, аб тым, 

каб за ма ца ваць у Асноў ным 

За ко не кан сты ту цый ны ста-

тус Цэнт раль най вы бар чай 

ка мі сіі, «вы зна чыў шы, што 

гэ та ор ган не за леж ны, фар-

мі ру ец ца на па ры тэт най асно-

ве, каб быў ад па вед ны да вер 

ад гра ма дзян, вы бар шчы каў 

і ўсіх удзель ні каў вы бар ча га 

пра цэ су пры пад вя дзен ні вы-

ні каў і ў са мім пра цэ се га ла-

са ван ня, пра вя дзен ня ін шых 

вы бар чых пра цэ дур».

Аб' ек тыў ныя рэа ліі гра-

мад ска-па лі тыч на га раз віц ця 

ў кра і не па каз ва юць не аб ход-

насць ад мо вы ад вы лу чэн ня 

кан ды да таў у дэ пу та ты пра-

цоў ны мі ка лек ты ва мі. «Трэ ба 

вы зна чыц ца, што гэ тым пра-

вам ва ло да юць па лі тыч ныя 

пар тыі, і на кан сты ту цый ным 

уз роў ні за ма ца ваць пэў ныя 

прын цы пы ў вы бар чым пра-

цэ се», — пад крэс ліў Пётр 

Мік ла шэ віч. Ён так са ма на га-

даў, што ў пра цэ ду ры збо ру 

под пі саў у пад трым ку та го 

ці ін ша га кан ды да та мо гуць 

удзель ні чаць і гра ма дзя не.

«Не аб ход на зняць не ка то-

рыя аб ме жа ван ні для асоб, 

якія зна хо дзяц ца пад вар тай 

да су да, па коль кі дзей ні чае 

прэ зумп цыя не ві на ва тас ці. 

Асо ба да су да лі чыц ца не-

ві на ва тай, толь кі суд пры-

гаворам мо жа ўста на віць яе 

ві на ва тасць і не ві на ва тасць. 

Ад па вед на, па сту піў шэ раг 

ін шых пра па ноў, якія бу дуць 

ана лі за вац ца, да сле да вац ца 

і рэ дак цый най гру пай пра-

пра цоў вац ца маг чы мыя змя-

нен ні», — рас ка заў стар шы ня 

ка мі сіі.

На мес нік стар шы ні Кан-

сты ту цый на га су да, член 

Кан сты ту цый най ка мі сіі 

На тал ля КАР ПО ВІЧ рас ка за-

ла, што ад гра ма дзян па сту-

пі ла больш за 300 пра па ноў 

па змя нен ні вы бар чай сіс тэ-

мы. У пры ват нас ці, па сту пі лі 

пра па но вы аб мэ та згод нас ці 

змя нен ня ўзрос та вых цэн заў 

гра ма дзян, увя дзен ня гра-

ніч на га ўзрос ту для ўдзе лу ў 

вы ба рах і зай ман ня вы бар-

ных па сад, каб вы бар шчык 

больш свя до ма пры маў сваё 

па лі тыч нае ра шэн не. «Так са-

ма ўно сі лі ся пра па но вы, якія 

да ты чац ца вы клю чэн ня не-

ка то рых аб ме жа ван няў, пра-

ду гле джа ных у Кан сты ту цыі 

для асоб, якія па да зра юц ца ў 

здзяйс нен ні зла чын стваў. Так-

са ма раз мо ва іш ла аб змяк-

чэн ні аб ме жа ван няў ад нос на 

асоб, якія пры зна ныя су дом 

не дзея здоль ны мі, — каб пра-

ва абі раць і быць абра ным 

аб мя жоў ва ла ся толь кі для 

тых не дзея здоль ных, якія ў 

сі лу свай го псі хіч на га ста ну 

не мо гуць пры няць ад па вед-

нага ра шэн ня», — ад зна чы ла 

На тал ля Кар по віч.

Акра мя та го, гра ма дзя не 

звяр та лі ўва гу на не аб ход-

насць раз віц ця ў па ла жэн нях 

Кан сты ту цыі ўдзе лу роз ных 

фор маў са цы яль на га прад-

стаў ніц тва. Най перш раз мо ва 

ідзе аб па лі тыч ных пар ты ях. 

У гэ тай част цы ўно сі лі ся ча-

сам на ват проста су праць-

лег лыя пра па но вы. Шэ раг 

гра ма дзян пра па нуе за ха ваць 

ма жа ры тар ную вы бар чую сіс-

тэ му, пры якой усе дэ пу та ты 

абі ра юц ца на ро дам і кож ны 

вы бар шчык га ла суе за кан-

крэт на га кан ды да та. Ін шыя 

пра па ну юць увес ці ў вы бар-

чую сіс тэ му эле мен ты пра пар-

цы я наль нас ці, г. зн. прад стаў-

ніц тва па лі тыч ных пар тый.

На ступ ны блок пра па ноў 

да ты чыў ся змя нен няў у раз-

дзе ле Кан сты ту цыі аб пра вя-

дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ фе-

рэн ду маў. Асноў ныя з іх — па-

шы рыць ко ла суб' ек таў, якія 

мо гуць іні цы я ваць рэ фе рэн-

дум, удак лад ніць юры дыч ную 

сі лу рэ фе рэн ду му, ра шэн няў, 

якія пры ма юц ца на ім. «І іс-

тот ная пра па но ва да ты чыц-

ца маг чы мас ці па пя рэд няй 

пра вер кі пы тан няў, якія вы-

но сяц ца на рэс пуб лі кан скія 

рэ фе рэн ду мы: па коль кі гэ та 

пэў ныя ар га ні за цый ныя на-

ма ган ні і фі нан са выя вы дат-

кі, гра ма дзя не пра па ноў ва-

юць ус клас ці, на прык лад, на 

Кан сты ту цый ны суд ці ін шы 

дзяр жаў ны ор ган паў на-

моцт вы пра вер кі, вы ня сен ня 

за клю чэн ня аль бо ра шэн ня 

аб мэ та згод нас ці па ста ноў кі 

пы тан ня на рэ фе рэн ду ме ў 

да дзе най фор ме», — да да ла 

На тал ля Кар по віч.

Па вод ле яе слоў, усе пра па-

но вы гра ма дзян бу дуць вы ву-

ча ны Кан сты ту цый най ка мі сі яй 

з улі кам прак ты кі, між на род-

ных па ды хо даў, асаб лі вас цяў 

раз віц ця на шай кра і ны.

Па вод ле Бел ТА.

У пер шыя тры ме ся цы 2021 го да 

па са дзей ні чан не ў пра ца ўлад ка-

ван ні звяр ну ла ся 30 тыс. ча ла век, 

з якіх 16,9 тыс. па стаў ле ны на ўлік 

у якас ці бес пра цоў ных. Пра гэ та 

па ве да мі лі ў Мі ніс тэр стве пра цы 

і са цы яль най аба ро ны.

У рам ках рэа лі за цыі Дзяр жаў най 

пра гра мы «Ры нак пра цы і са дзей ні-

чан не за ня тас ці» на 2021—2025 га ды 

ў сту дзе ні — са ка ві ку 20,7 тыс. ча ла-

век пра ца ўлад ка ва на на па ста ян нае 

мес ца, 1,1 тыс. на кі ра ва ны на на ву-

чан не па пра фе сі ях, за па тра ба ва ных 

на рын ку пра цы, 6,5 тыс. ча ла век 

пры ня лі ўдзел у аплач ва ных гра мад-

скіх ра бо тах, 22 сям'і бес пра цоў ных 

пера се ле ны на но вае мес ца жы хар-

ства і працы.

На 1 кра са ві ка 2021 года на ўлі ку 

ў якас ці бес пра цоў ных знаходзілася 

8,6 тыс. ча ла век, што на 13,9 % менш, 

чым на 1 кра са ві ка 2020 года.

Уз ро вень за рэ гіст ра ва на га бес пра-

цоўя на 1 кра са ві ка 2021 года склаў 

0,2 пра цэн та і ў па раў на нні з 1 кра са ві ка 

2020 года (0,2 пра цэн та) не змя ніў ся.

Уз ро вень за рэ гіст ра ва на га бес пра-

цоўя ў Брэсц кай, Ві цеб скай, Гро дзен скай 

і Ма гі лёў скай аб лас цях склаў 0,3 пра цэн-

та, Го мель скай і Мін скай аб лас цях — 

0,2 пра цэн та, г. Мін ску — 0,1 пра цэн та.

Най маль ні ка мі на 1 кра са ві ка 

2021 года за яў ле ны звест кі аб на яў-

нас ці 74,3 тыс. сва бод ных пра цоў ных 

мес цаў, што на 13,2 пра цэн та менш, 

чым на 1 кра са ві ка 2020 года.

По пыт на ра бот ні каў па ра бо-

чых пра фе сі ях склаў 61,6 пра цэн-

та ад агуль най коль кас ці ва кан сій 

(на 1 кра са ві ка 2020 года — 62,4 пра-

цэн та).

Пры гэ тым у Мін ску на аднаго бес-

пра цоў на га пры хо дзіц ца 19 ва кан сій, 

у Мін скай воб лас ці — 13,7, Го мель-

скай — 8,8, Гро дзен скай — 8,7, Ма гі-

лёў скай — 5,7, Брэсц кай — 5,5, Ві цеб-

скай воб лас ці — 5 ва кан сій.

Бес пра цоў ным лі чыц ца пра ца здоль-

ны гра ма дзя нін, які не мае пра цы і за-

роб ку і за рэ гіст ра ва ны ў ка мі тэ це па 

пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не 

Мінск ага га рад ско га вы ка наў ча га ка-

мі тэ та, упраў лен ні (ад дзе ле) па пра цы, 

за ня тас ці і са цы яль най аба ро не га рад-

ско га, ра ён на га вы ка наў ча га ка мі тэ та 

ў мэ тах по шу ку пра цы, шу кае пра цу і 

га то вы пры сту піць да яе.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

Ле су па бо ле ла!
Мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі пад вя ло вы ні кі 

рэс пуб лі кан скай доб ра ах вот най ак цыі «Ты дзень 

лесу — 2021». На га да ем, сё ле та яна ад бы ла ся ўжо 

ў 14-ы раз і бы ла пры мер ка ва на да Го да на род на га 

адзін ства.

Уся го ў ак цыі ўзя ло ўдзел 58 778 ча ла век, у 2020-м 

у ак цыі паў дзель ні ча ла кры ху больш за 42 ты ся чы бе ла-

ру саў. У асноў ным доб ра ах вот ні кі зай ма лі ся па сад кай 

ле су. Уся го за сем дзён на пло шчы 7150 гек та раў бы ло 

вы са джа на 33 188 814 дрэў.

У хо дзе ак цыі доб ра ах вот ні кі так са ма зай ма лі ся пры бор-

кай смец ця (пры бра на 2 976,54 ку ба мет ра), рых та ва лі мес-

цы ма са ва га ад па чын ку да лет ня га се зо на (ад рэ стаў рыра-

ва на 139 аб' ек таў). У рам ках «Тыд ня ле су» па ўсёй краі не 

бы ло за кла дзе на не каль кі дзя сят каў па мят ных алей.

У мі ніс тэр стве паведамілі, што сё ле та най боль шая коль-

касць ва лан цё раў пра ца ва ла ў Мін скай воб лас ці (13 150 ча-

ла век), а вось у Го мель скай воб лас ці бы ла аку му ля ва на най-

боль шая коль касць ляс ных куль тур (ка ля 12 міль ё наў штук).

Пад час ак цыі кож ны доб ра ах вот нік ва ўзрос це да 18 га-

доў атры маў ад ле са гас па дар чых уста ноў не вя лі кі су ве нір, 

у хут кім ча се ляс га сы так са ма за ах во цяць най больш ак тыў-

ныя ўста но вы аду ка цыі, а Мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі 

абя рэ пе ра мож цаў кон кур су ў са цы яль ных сет ках. На га да ем, 

ва лан цё рам пра па ноў ва ла ся зняць крэ а тыў ныя фо та і ві дэа, 

раз мяс ціць іх у сац сет ках з хэш тэ га мі ак цыі. Да кан ца кра са-

ві ка дзе сяць аў та раў най больш крэ а тыў ных ра бот атры ма-

юць па мят ныя «ляс ныя» на бо ры ад ар га ні за та раў ак цыі.

Ак цыяАк цыя

Лю біш па пла ваць...
Тра ды цый ная вес на вая ак цыя «Чыс ты ва да ём» 

прой дзе ў Бе ла ру сі 16—24 кра са ві ка, па ве да мі лі 

ў Бе ла рус кім та ва рыст ве па ляў ні чых і ры ба ло ваў, 

якое ар га ні зоў вае ме ра пры ем ства.

Яна скі ра ва на на эка ла гіч нае вы ха ван не на сель ніц тва, 

пры цяг нен не ўва гі да праб ле мы за брудж ван ня ва да ёмаў, 

а так са ма на пры вя дзен не ў па ра дак пры бя рэж най зо ны 

на пя рэ дад ні ад крыц ця се зо на ма са ва га ак тыў на га ад па-

чын ку на пры ро дзе.

Паў дзель ні чаць мо гуць усе ах вот ныя. Для гэ та га трэ ба 

звяр нуц ца ў ра ён ныя ўста но вы Бе ла рус ка га та ва рыст ва 

па ляў ні чых і ры ба ло ваў па мес цы жы хар ства, дзе вы да-

дуць усё не аб ход нае (смец це выя па ке ты, паль чат кі), а так-

са ма да па мо гуць з вы ва зам са бра на га смец ця. З ін фар ма-

цы яй аб ра ён ных ар га ні за цый ных струк ту рах, іх ад ра са мі 

і тэ ле фо на мі мож на азна ё міц ца на сай це та ва рыст ва.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Будзь у кур се!Будзь у кур се!

Не жа да ны госць 
з Ус ход няй Азіі

Ву чо ныя з БДУ 

і БрДУ імя А. С. Пуш-

кі на за фік са ва лі 

рас  паў  сюдж ван-

не не ты по ва га для 

Бе ла ру сі шкод ні ка 

дэ ка ра тыў ных рас-

лін — са мшы та вай 

аг нёў кі. Гэ та ма ты-

лёк ся рэд ніх па ме-

раў се раб рыс та-бе ла га ко ле ру з ка рыч не ва-чор най 

аб ля моў кай па кра ях кры лаў. Не бяс пе ку для рас лін 

уяў ля юць яго ву се ні, якія сіл ку юц ца ма ла ды мі ліс-

цем і сцяб лом са мшы та веч на зя лё на га.

Упер шы ню ка зюр ку знай шлі ў 2019 го дзе ў Ка мя нец кім 

ра ё не мяс цо выя жы ха ры. У 2020 го дзе Алег Сін чук (БДУ) 

і Аляк сандр Кол бас (БрДУ) вы яві лі аг нёў ку ў га рад скім пар-

ку Брэс та і за фік са ва лі яе рас паў сюдж ван не па ўсёй тэ ры-

то рыі аб лас но га цэнт ра. Бе ла рус кія да след чы кі лі чаць, што 

сё ле та пры за ха ван ні цёп ла га на двор'я з мая да каст рыч ні-

ка на ся ко мае мо жа даць да трох па ка лен няў. Гэ та пры вя дзе 

да па шко джан ня вя лі кай коль кас ці са мшы та ў Бела ру сі і 

за па тра буе знач на га па ве лі чэн ня ме ра пры ем стваў па ба-

раць бе з аг нёў кай або поў най ад мо вы ад вы ка ры стан ня 

да дзе най рас лі ны пры азе ля нен ні пло шчаў.

На дум ку бі ё ла гаў, шкод нік тра піў у Бе ла русь шля хам 

на ту раль на га пе ра мя шчэн ня з Поль шчы. Рас паў сюдж ван-

не ка зюр кі па Еў ро пе па ча ло ся з 2006 го да. Та ды шкод нік 

быў зной дзе ны ў Гер ма ніі. А ра дзі май аг нёў кі з'яў ля ец ца 

Ус ход няя Азія. Па пу ля цыя на ся ко ма га ха рак тэр ная ў пер-

шую чар гу для Кі тая, Ін дыі, Япо ніі, Ка рэі і Да лё ка га Ус хо ду 

Ра сіі. Коль касць аг нё вак у гэ тых кра і нах рэ гу лю ец ца на-

ту раль ны мі во ра га мі — эн та ма фа га мі і па ра зі та мі. З-за іх 

ад сут нас ці ў еў ра пей скім рэ гі ё не, у тым лі ку і ў Бе ла ру сі, 

на яў насць аг нёў кі вель мі не бяс печ ная для са мшы та.

На да дзе ным эта пе бе ла рус кія на ву коў цы пра па ну юць 

зма гац ца з на ся ко мым тра ды цый ны мі срод ка мі па аба-

ро не рас лін ад шкод ні каў. Апра цоў ваць са мшыт трэ ба на 

ста дыі фар мі ра ван ня ву се ня. Ку кал кі і ма ты лі менш ус пры-

маль ныя да прэ па ра таў, та му да рос лых асо бін збі ра юць 

уруч ную і зні шча юць. Зда ро выя рас лі ны не па тра бу юць 

пра фі лак тыч най за сця ро гі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Што пра па ну юць змя ніць 
у вы бар чай сіс тэ ме?

Ры нак пра цыРы нак пра цы Ка лі эфек тыў ная да па мо га — 
пра ца ўлад ка ван не

Кан сты ту цый ная Кан сты ту цый ная 
рэ фор марэ фор ма
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